

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.243.02 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВО «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»,
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 27.09.2017 № 401

О присуждении Навасартян Ларисе Гагиковне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Языковые средства и речевые приемы манипуляции информацией в СМИ (на материале российских газет)» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 30.06.2017, протокол № 398, диссертационным советом Д 212.243.02 на базе ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство образования и науки РФ, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, приказ 105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Навасартян Лариса Гагиковна, 1992 г. р., в 2014 г. окончила ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского». В 2017 г. окончила очную аспирантуру при кафедре русского языка и речевой коммуникации ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского» по специальности 10.02.01 – Русский язык. Работает документоведом на кафедре русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного (ранее – кафедра русского языка и речевой коммуникации) ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство образования и науки РФ.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка и речевой коммуникации ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство образования и науки РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Кормилицына Маргарита Анатольевна, ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследо-

вательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», кафедра русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного (ранее – кафедра русского языка и речевой коммуникации), заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты: Ильясова Светлана Васильевна, доктор филологических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», кафедра русского языка для иностранных учащихся, профессор; Чубай Светлана Анатольевна, кандидат филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет», кафедра журналистики и медиакоммуникаций, доцент, – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» (г. Красноярск) в своем положительном заключении, составленном Копниной Галиной Анатольевной, доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры русского языка, литературы и речевой коммуникации, подписанным Евсеевой Ириной Владимировной, доктором филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой русского языка, литературы и речевой коммуникации, указала, что в работе предложена новая классификация речевых приемов манипуляции и впервые дан сопоставительный анализ частотности использования манипулятивных приемов в зависимости от разной политической направленности четырех современных газетных изданий. Значимость результатов исследования для науки заключается в том, что теоретические выводы развивают основные положения теории речевого воздействия как междисциплинарной области знания и позволяют углубить научное представление о речевой манипуляции как одном из видов речевого воздействия.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ общим объемом 3,3 п.л., все по теме диссертации, без соавторства; 3 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, остальные – в сборниках материалов международных научных и научно-практических конференций (Саратов, Санкт-Петербург, Самара). Наиболее значительные работы: 1) Навасартян, Л. Г. Свидетельства участников событий как один из приемов манипуляции информацией в СМИ / Л. Г. Навасартян // Известия Саратовского университета. Новая серия. Се-

рия Филология. Журналистика. 2016. Т. 16, вып. 1. С. 108–112 (0,3 п.л.); 2) Навасарян, Л. Г. Цифровая информация как средство манипуляции в современной прессе / Л. Г. Навасарян // Вестник Самарского университета. Серия История. Педагогика. Филология. 2016. №1. С. 213–219 (0,4 п.л.); 3) Навасарян, Л. Г. «Наклеивание ярлыков» как один из приемов манипуляции информацией / Л. Г. Навасарян // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Филология. Журналистика. 2016. Т. 16, вып. 4. С. 459–463 (0,3 п.л.). Недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах в диссертации отсутствуют.

На автореферат поступило 7 положительных отзывов: д. филол. н. проф. каф. общ. языкоzn. и стилистики Воронеж. гос. ун-та Стернина И. А.; д. филол. н. проф. каф. рус. яз. и методики его преп. Волгоград. гос. соц.-пед. ун-та Колокольцевой Т. Н.; д. филол. н. проф. зав. каф. совр. рус. яз. и общ. языкоzn. Нац. исслед. Нижегор. гос. ун-та им. Н.И. Лобачевского Рацибурской Л. В.; д. филол. н. проф. каф. стилистики рус. яз. ф-та журн. Моск. гос. ун-та им М. В. Ломоносова Анненковой И. В.; д. филол. н. проф. каф. иностр. языков и проф. коммуникации Сарат. гос. тех. ун-та им. Гагарина Ю. А. Рисинзон С. А.; к. филол. н. доц. каф. гуманитар. дисциплин и иностр. языков Поволж. кооп. ин-та (филиала) Рос. ун-та кооперации Вороновской И. А.; к. филол. н. доц. Ин-та гуманит. наук Балт. федер. ун-та Пробста Н. А. В отзывах подчеркивается, что диссертация вносит вклад в медиалингвистику и теорию речевого воздействия, расширяет научные представления о диапазоне языковых средств, активно привлекаемых современными российскими СМИ в манипулятивных целях. Отмечается актуальность и научная новизна работы, указывается, что репрезентативность материала исследования и адекватные методы его изучения обеспечили достоверность полученных результатов. Заданы вопросы о тематических группах метафор, наиболее активно используемых с целью манипулятивного воздействия на читателей; о когнитивных механизмах, подразумеваемых под понятием «защитная реакция читателя». Замечания касаются расширительного понимания диссидентом манипуляции; выделяемых особенностей собственно речевой манипуляции; конкретных способов искажения информации; несколько расплывчатого описания приема умолчания информации.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован их компетентностью в области изучения языка СМИ и речевого манипулирования, наличием научных публикаций по проблеме защищаемой диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: **разработана** классификация разновидностей, речевых приемов и языковых средств манипуляции информацией в СМИ; **предложен** свой подход к выделению способов манипулятивного воздействия; **доказана** анализом большого современного материала российских газет широкая распространенность манипуляции и зависимость выбора приемов и средств от характера, степени оппозиционности газет; **введены** условные названия разновидностей манипуляции информацией: искажение действительности, селекция событий и умолчание о каких-то фактах.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: **доказаны** положения об использовании российскими газетами разных типов, речевых приемов и языковых средств манипуляции информацией в зависимости от направленности издания и степени оппозиционности, расширяющие лингвистические знания о природе манипулятивного воздействия; применительно к проблематике диссертации результативно **использован** комплекс базовых методов исследования, в т.ч. описательный, дискурсивный, контекстуальный, количественный и контент-анализ текстов; **изложены** положения о зависимости использования манипуляции, ее типов и средств от характера газеты, что **доказано** анализом большого материала (180 статей из 4-х разных по своей направленности газет за 2012-2016 гг.); **раскрыты** сложные отношения между разновидностями манипуляции информацией, нередко пересекающимися, и функции, выполняемые разными языковыми средствами; **изучены** типы, речевые приемы и языковые средства манипуляции информацией, используемые в российских газетах; **введены** условные названия выделенных типов манипуляции и данные о характере используемых речевых приемов и языковых средств в каждой из исследуемых газет.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики **подтверждается** тем, что материалы диссертации разработаны и **могут быть внедрены** в вузовское обучение будущих журналистов, в спецкурсы и спецсеминары,

связанные с изучением языка СМИ и видов речевого воздействия, а также **могут быть использованы** в лингвистических экспертизах медиатекстов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что **теория** построена на известных, проверяемых данных – анализе 180 статей объемом свыше 156 тыс. словоупотреблений; **идея базируется** на современных работах исследователей по изучению манипуляции (Стернин И.А., Копнина Г.А., Иссерс О.С., Данилова А.А. и др.); **установлено** частичное совпадение с работами других исследователей речевой манипуляции при значительной детализации и расширении знаний о способах манипулятивного воздействия в диссертации соискателя; **использованы** современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном сборе, систематизации и анализе материала, апробации полученных результатов в публикациях и докладах на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

На заседании 27.09.2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Навасартян Л. Г. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



Прозоров Валерий Владимирович

Борисов Юрий Николаевич

«27» сентября 2017 г.